

ASPECTE DIN LUPTA FORTELOR DEMOCRATICE, IN FRUNTE CU PARTIDUL COMUNIST ROMÂN, PENTRU CUCERIREA ȘI CONSOLIDAREA PUTERII REVOLUȚIONAR-DEMOCRATICE ÎN JUDEȚUL MUREȘ ÎN PERIOADA ANILOR 1944—1945

de TRAIAN BOSOANCA

După aproape patru ani de dictatură milițaro-fascistă, de rezistență în timpul celei mai cumplite terori din istoria neamului, în timpul unui război nedrept cu multe suferințe și pagube materiale, poporul român și-a spus răspicat cuvîntul: revoluția de eliberare națională și socială de la 23 August 1944. Aceasta a dus la eliberarea României de sub jugul fascist și a marcat începutul revoluției populare antiimperialiste, deschizînd o nouă eră în istoria poporului român.

Armata, formațiunile patriotice, întregul popor au trecut la luptă fără cruțare împotriva ocupanților hitleriști, curățînd teritoriul țării de trupele hitleriste și horthyste.

Dar în acest început de eră nouă, populația românească din partea de nord a Transilvaniei era supusă în continuare la noi și noi opreliști. La numai o săptămîină de la începerea insurecției antifasciste, înainte de începerea alungării trupelor de ocupație, trupele horthyste și hitleriste, pe lângă masacrele în masă (cum a fost cel de la Sărmaș din noaptea de 15 spre 16 septembrie 1944, cînd 126 de bărbați, femei și copii au fost uciși¹, și din multe alte localități²), expulzările forțate și repatrierile silite au făcut deportări masive de români în Ungaria și Germania³. Aceste acțiuni teroriste constituiau ultimile sbateri ale regimului horthyst de desnaționalizare a Ardealului și maghiarizare a elementului românesc care nu a părăsit teritoriul⁴.

Cu toate aceste represalii, optimismul și încrederea populației de pe aceste meleaguri era foarte mare. Dorința refacerii integrității teritoriale a patriei a ridicat la luptă întregul popor.

În această perioadă de înleștare militară, P.C.R. s-a adresat maselor populare din Ardealul cotropit, cerîndu-le să participe la lupta împotriva cotropitorilor fasciști: „Patrioți români din Ardealul cotropit! Distrugeți căile de comunicație în spatele cotropitorilor, dezarmați-i, predați-i Armatei române și Armatei roșii sau nimiciți-i... Țărani români și maghiari din Ardealul cotropit! Nu dați vite și căruțe pentru retragerea hitleriștilor, nu-i găzduiți în satele voastre, loviți-i din toate părțile“⁵.

De asemenea, adresîndu-se maselor populare maghiare, Madosz-ul le cerea să sprijine lupta pentru eliberarea Transilvaniei. Apelul arăta că „Madosz-ul sprijină din toate puterile eliberarea Transilvaniei de nord, a poporului român și a

¹ Vezi Carp Matattias, *Sărmaș. Una din cele mai oribile crime*, Socec et Co., București, 1945; Laszlo Banyai, *Pe fîgașul tradițiilor frățești*, București, p. 260.

² Gh. Zaharia, L. Vajda, Gh. I. Bodea, P. Bunta, M. Covaci, L. Fodor, A. Simion, Gh. Tuțui, *Rezistența antifascistă în partea de nord a Transilvaniei*, Edit. Dacia, Cluj-Napoca, 1974, p. 207—208; *August 1944 — mai 1945*, București, 1969, p. 201.

³ Traian Bunescu, *Lupta poporului român împotriva dictatului fascist de la Viena*, Edit. Politică, București, 1971, p. 244.

⁴ Ibidem.

⁵ A. Simion, *Dictatul de la Viena*, Edit. Dacia, Cluj, 1972, p. 273.

fraților maghiari de sub domnia bandiților hitleriști și a magnaților maghiari reacționari”⁶.

În județele din nordul Transilvaniei, o dată cu eliberarea lor de sub ocupația horthysto-hitleristă, începînd cu luna septembrie 1944 s-a trecut la refacerea organizațiilor de partid, creîndu-se comitete provizorii ale P.C.R.⁷ La 21 octombrie 1944 Comitetul regional al partidului comunist din Cluj, care coordona activitatea tuturor organizațiilor de partid din nordul Transilvaniei, deci și pe cel din județul Mureș, a dat publicității un comunicat prin care anunța că „începînd cu ziua de astăzi, el formează o parte integrantă a P.C.R., a cărei linie politică o urmează”⁸.

După eliberarea întregului județ Mureș, după lupte deosebit de grele din lunile septembrie și începutul lunii octombrie 1944, principala sarcină era refacerea organelor și organizațiilor locale ale P.C.R., creșterea influenței sale în rândurile maselor populare, extinderea rețelei organizațiilor de bază în întreprinderi, instituții, la sate.

Organizația județeană de partid a chemat oamenii muncii, indiferent de naționalitate, la înlăturarea urmărilor războiului. În manifestul lansat la 3 octombrie 1944 se spune: „O parte din edificiile publice și locuințele private ale orașului stau în ruină. Uzinele și atelierele publice sînt, de asemenea, distruse. Noi voim să trăim și viața ne cere imediat să restabilim totul. Să muncim cu toată puterea noastră, să ajungem cît mai curînd la acest scop. Chemăm pe toți cetățenii, muncitorii și intelectuali să cugete în mod democratic, să ne dea tot sprijinul pentru eliminarea ruinelor”⁹. Sub conducerea partidului comunist s-a trecut la reorganizarea sindicatelor; asemenea și organizațiile locale ale P.S.D., Frontului Plugarilor, Apărării Patriotice și Madosz-ului cu scopul de a lupta pentru democratizarea întregului județ, pentru înlăturarea elementelor fasciste și reacționare.

Probleme deosebite s-au ridicat cu prilejul reinstalării autorităților de stat românești în județele din partea de nord a Transilvaniei, eliberate de sub jugul horthyist, printre care și județul Mureș. Marea majoritate a funcționarilor au fugit cu armatele germane și horthyste, iar vechile organe de stat horthyste s-au descompus aproape în întregime. Conform armistițiului din 12 septembrie 1944 dintre România și Națiunile Unite, autoritățile românești au primit dreptul să se reîntoarcă pe teritoriul Transilvaniei de nord. Dar de la început conducerea P.N.Ț. a fost preocupată de a transforma această parte a țării într-un fief politic al său¹⁰.

Astfel, ministrul Afacerilor Interne, generalul Aurel Aldea, a numit ca prefect în toate județele eliberate din nordul Transilvaniei oameni propuși de Iuliu Maniu¹¹. Din inițiativa P.N.Ț., la 10 octombrie 1944 a fost creat Comisariatul pentru administrarea regiunilor eliberate ale Transilvaniei, care avea ca principale atribuții numirea de funcționari și asigurarea ordinii. În fruntea acestui organism a fost desemnat Ionel Pop, reprezentant al P.N.Ț.¹² Ca atare, la 4 octombrie 1944, în județul Mureș a fost numit ca prefect¹³, de către guvernul Sănătescu, Ion Bozdoc, care împreună cu toată administrația românească, care s-a retras în 1940, și-au reînceput activitatea la Tg. Mureș.

Noul prefect, cît și autoritățile instalate trebuiau să rezolve probleme dificile, atît de ordin economic, cît și politic, dar în primul rînd o rezolvare democratică

⁶ Banyai Laszlo, *Harminc év*, București, 1949, p. 89—90; „Scînteia”, nr. 17 din 7 octombrie 1944.

⁷ Petre Bunta, *Lupta P.C.R. pentru concentrarea forțelor democratice*, în „Mariusia”, VI, Tîrgu Mureș, 1976, p. 509.

⁸ „Vilagosag”, Cluj, an. I, nr. 7, din 27 octombrie 1944; „Tribuna Ardealului”, Cluj, din 21 octombrie 1944.

⁹ Kovacs Balazs, Vizor, *Lupta P.C.R. pentru încheierea alianței dintre muncitori și masele țărănești în județul Mureș*, în *Din lupta P.C.R. pentru încheierea alianței clasei muncitoare în bătălia pentru reforma agrară din 1944—1945. Studii și referate monografice*, vol. II, București, 1958, p. 296.

¹⁰ *România în anii revoluției democrat-populare*, Edit. Politică, București, 1971, p. 97.

¹¹ *Ibidem*.

¹² *Ibidem*.

¹³ Mihai Rogoșcă, Aurel Galea, *Unele aspecte din lupta maselor populare sub conducerea Partidului Comunist Român pentru instaurarea organelor democratice de stat în fostul județ Mureș (1944—1945)*, în S.M., III—IV, Tîrgu Mureș, 1972, p. 542.

a problemei naționale. După cum prea bine știm, regimurile fasciste, atît cel antonescian, dar mai ales cel horthyst, în toată perioada anilor 1940—1944 au dus o politică ce cultiva la maximum naționalismul și șovinismul în rîndul populației transilvănene, de ură a unei națiuni contra celeilalte. În această situație trebuia găsită o formulă pentru a conlucra pașnic, populația română cu cea maghiară, pentru a se asigura statornicirea unor relații de colaborare. Dar P.N.Ț.-Maniu, din contră, a amplificat, prin măsurile luate, excesele de a da friu activităților așa-numitor batalioane de voluntari ardeleni.

În momentul cînd trupele armatei române își vărsau singele pentru eliberarea nordului Transilvaniei, pentru a pune astfel capăt une nedreptăți istorice făcute poporului român prin odiosul dictat de la Viena din august 1940, în momentul cînd se puneau temelii unei conviețuiri pașnice, frățești între români, maghiari și alte naționalități conlocuitoare, în momentul cînd poporul român, forțele sale înaintate, făceau enorme sacrificii pentru a stîrpi pe vecie buruiana otrăvită a naționalismului și șovinismului, în acest moment P.N.Ț. își trimitea în nordul Transilvaniei detașamente înarmate, cărora „le revenea misiunea răzbunării”. — promovînd revanșismul de esență fascistă, ca răspuns la actele teroriste ale fasciștilor unguri împotriva populației românești după cedarea către Ungaria a nordului Transilvaniei¹⁴.

Gărzile de voluntari, care purtau numele lui Iuliu Maniu, au încercat să plătească teroarea cu teroare și crima cu crimă, fără nici o judecată și fără deosebire între vinovați. În momentul în care trebuia să se urmărească nu o politică de răzbunare, ci una de conviețuire pașnică și de pedepsire a adevăraților vinovați, s-a făcut greșeala de a se lăsa libere pasiunile unor oameni orbiți de ură. Astfel, aceste gărzi s-au datat la crime, asasinare și jafuri în rîndul populației pașnice de altă naționalitate¹⁵. În această atmosferă de tensiune, nici reacțiunea maghiară, recunoscută prin pogromurile și crimele sale din toată perioada anilor 1940—1944¹⁶, nu s-a lăsat mai prejos în acțiunile sale de răzbunare și ațîțare naționalistă¹⁷. Dar prin intervenția energică a poporului, a justiției și a presei democratice s-au pus capăt actelor huliganice care continuau practicile naționaliste din perioada războiului.

Împotriva diversunilor elementelor naționaliste, șovine române și maghiare acționau forțele democratice, sub conducerea P.C.R. Sub presiunea opiniei publice și a reprezentanților F.N.D. din guvern, atît „gărzile Iuliu Maniu”, cît și bandele fasciste maghiare și germane au fost desființate, conducătorii lor fiind arestați¹⁸. De asemenea, tot în această perioadă elementele reacționare din prefectura orașului și județului Mureș au dat unele indicații și directive cu caracter reacționar și șovin, printre care și folosirea limbii maghiare în instituții publice¹⁹. În fața acestor fapte, forțele democratice române și maghiare, reprezentanți ai Consiliului național al F.N.D.-ului și-au exprimat protestul împotriva acțiunilor teroriste ale reacțiunii, cerînd guvernului să combată asemenea excese și să asigure statornicirea unor relații de colaborare între populația română și cea maghiară. Din această cauză guvernarea lui Bozdoc, ca reprezentant al P.N.Ț., este marcată de triste evenimente.

Partidului comunist îi revenea sarcina grea ca în fruntea maselor să combată șovinismul de orice fel și de oriunde ar veni el. Organizația județeană de partid a inițiat o intensă activitate de propagandă chemînd la înfrățirea maselor populare române și maghiare în scopul apărării intereselor lor vitale. Lupta partidului și a organizațiilor de masă împotriva fascismului, împotriva încercărilor de a menține o atmosferă de înrăjpire națională s-a împletit cu lupta pentru restabilirea în județ a unei vieți economice și politice normale.

¹⁴ Mihai Fătu, *Sfîrșit fără glorie*, Edit. Științifică, București, 1972, p. 177—178

¹⁵ *Ibidem*, p. 193; Gh. I. Bodea, *Lupta maselor române și a naționalităților conlocuitoare din nordul Transilvaniei pentru triumful democrației (august 1944—6 martie 1945)*, în „Acta Musei Napocensis”, VII, 1970, p. 454; Traian Bunescu, *op. cit.*, p. 248.

¹⁶ Gh. Zaharia, L. Vajda, Gh. I. Bodea, P. Bunta, M. Covaci, L. Fodor, A. Simion, Gh. Tuțui, *op. cit.*, pp. 56—57.

¹⁷ Gh. I. Bodea, *op. cit.*, p. 456.

¹⁸ A. Simion, *op. cit.*, p. 278.

¹⁹ Mihai Roșoagă, Aurel Galea, *op. cit.*, p. 299.

Urmărind indicațiile partidului, în octombrie 1944 Madosz-ul a adresat un apel către oamenii maghiari în sensul de a-și uni forțele cu oamenii muncii români pentru făurirea unei vieți noi. „Să înlăturăm pe cei care învrăjdesc, indiferent că aceștia sînt români sau maghiari, și să ne luăm soarta în propriile noastre mîini. Să alegem conducători care înțeleg să servească ei poporul și să nu aștepte ca poporul să-i servească pe ei”²⁰. S-au creat condiții favorabile pentru ca conducerea acestui județ să treacă în mîinile organizațiilor democratice cuprinse în F.N.D. Pentru stabilirea ordinii și reglementării vieții politice și economice, organizația locală a F.N.D. a exercitat în județ și puterea legislativă, elaborînd norme juridice valabile pe teritoriul județului, prin care au fost abrogate legile pe baza cărora s-au făcut în trecut discriminări naționale, de religie și de sex, și s-a asigurat dreptul de folosire a limbii materne. A fost organizată o poliție democratică, s-au organizat gărzi populare, tribunale populare²¹ și s-au luat, de asemenea, măsuri de purificare a instituțiilor de stat de elemente reacționare.

În felul acesta la 14 noiembrie 1944 forțele democratice au adus la conducerea județului Mureș reprezentanți ai F.N.D. Au fost numiți astfel, ca prefect dr. Victor Groza, iar ca subprefect Antalffy Endre, iar ca primar al orașului Zsak Jozsef, iar ca locuitori de primari dr. Oltean Ioan și Soos Jozsef²².

Conducătorii noii administrații au făcut foarte mult pentru potolirea spiritelor naționaliste. A fost introdusă administrația bilingvă, decretate au apărut în limbile română și maghiară, toată lumea se putea adresa autorităților pentru rezolvarea problemelor direct în limba maternă. În a doua jumătate a lunii noiembrie 1944 au fost deschise școlile cu limba de predare română și maghiară. S-a elaborat un proiect de reformă agrară, care a ținut seama de ponderea naționalităților. A fost interzisă răspîndirea presei naționaliste²³.

În apelul conducerii administrației județului, semnat de dr. Victor Groza și Antalffy Endre, se sublinia: „Facem apel la toți cetățenii, fără deosebire de naționalitate, ca să-și întindă mîna în semnul împăcării, ca astfel, în armonie să înfăptuim pe teritoriul județului ordinea democratică pe care toți o dorim. Aceste două națiuni trebuie să-și întindă mîna de împăcare. Aceasta ne învață pămîntul pe care de secole trăim împreună”²⁴.

O dată cu formarea conducerii administrative județene, treptat au luat ființă pe teritoriul județului conducerele locale democratice. Organizațiile de partid au adresat apeluri tuturor locuitorilor satelor fără deosebire de naționalitate, chemîndu-i să treacă la acțiuni. Astfel, în apelul adresat de Comitetul județean al P.C.R. maselor țărănești se preciza printre altele: „...Nu lăsați ca slugoi dictaturii să rămîie sau să fie în fruntea satului vostru. Alungați-i. Adunați-vă cu toții și dintre cei mai buni și hotărîți plugari români, unguri și de alt neam, alegeți-vă primar, notar și alți conducători de care are nevoie satul. Din plugarii cei mai hotărîți alcătuiți o gardă comunală pentru apărarea avutului și vieții voastre”²⁵. Ațît în centrele urbane ale județului, cît și în comune și sate, masele populare s-au ridicat la luptă pentru democratizarea aparatului de stat, prin înlocuirea primarilor și notarilor reacționari, ca și a altor funcționari, cu elemente progresiste alese din rîndurile lor. Astfel, în ciuda opoziției disperate a forțelor reacționarii, în majoritatea covârșitoare a comunelor din județ masele de țărani organizate în Frontul Plugarilor au reușit să schimbe pe primarii și notarii reacționari din timpul regimului horthyst, înlocuindu-i cu elemente corespunzătoare, care au luptat pentru apărarea intereselor lor. Exemple semnificative sînt cele din comunele Cristești, Bilbor, Gurghiu și din multe altele²⁶.

Toate organizațiile democratice din județ, în frunte cu organizația județeană a PC..R., au desfășurat pe lîngă o susținută activitate de înlăturare a elementelor

²⁰ Kovacs Balazs, Vizor, op. cit., p. 300.

²¹ „Szabad Szo”, an. I, nr. 17 din 25 noiembrie 1944.

²² Mihai Rogoșcă, Aurel Galea, op. cit., p. 543; „Szabad Szo”, I, nr. 9 din 15 noiembrie 1944.

²³ A. Simion, op. cit., p. 278.

²⁴ „Egalitatea”, Reghin, I, nr. 2, din 19 noiembrie 1944; „Szabad Szo”, I, nr. 9 din 15 noiembrie 1944.

²⁵ Arhiva Muzeului Județean Mureș, nr. inv. 4740/8.

²⁶ Ioan Pop, Din activitatea „Frontului Plugarilor” în fostul județ Mureș-Turda în perioada 1944—1945, în „Marisia”, VI, 1976, p. 535.

fasciste reacționare din aparatul de stat, și o activitate pentru instaurarea la cîrma țării a unui guvern cu adevărat democratic. Organizațiile democratice au sprijinit realizarea programului de guvernare al F.N.D., deoarece era considerat „îndreptarul noii României libere, democratice și independente”²⁷.

Instaurarea la 6 Martie 1945 a guvernului revoluționar-democrat a constituit o mare victorie pentru forțele democratice, făcînd posibilă ca la 13 martie 1945 să aibă loc reinstaurarea administrației române în nordul Transilvaniei și unirea acestui teritoriu cu România.

La marea adunare populară din Cluj, prilejuită de acest mare eveniment, la care au participat delegați din toate județele din nordul Transilvaniei, inclusiv o delegație din județul Mureș²⁸, marele om politic dr. Petru Groza, vorbind în numele guvernului, declara între altele: „...sîntem hotărîți să smulgem din creerele întunecate, dacă au mai rămas, orice idee a revanșei. Noi nu mai vrem ca aceste două popoare: poporul român și poporul maghiar, pe care destinul veacurilor le-a așezat alături, să trăiască în veșnică dușmănie. Noi nu vrem ca la mari cotituri ale istoriei ele să se întilnească ca dușmane. Noi vrem să se întilnească în pașnică conviețuire, vrem ca această țară, România democratică, România liberă, să fie patria tuturor cetățenilor, să fie patria acestor popoare conlocuitoare, să fie mama ocrotitoare pentru toți și toate. Dacă vom face așa, vom clădi o temelie a țării noastre românești pe care nimeni nu o va putea dărîma”²⁹.

Acest eveniment, sărbătorit cu fierbinte entuziasm în întreaga țară, a fost primit cu mare satisfacție și de masele populare române și maghiare din județul Mureș³⁰.

Politica justă, democratică, realistă, dusă de guvernul dr. Petru Groza s-a văzut și pe plan local în județul Mureș. În primul rînd, s-a făcut o epurare masivă de elemente fasciste, atît române, cît și maghiare. De asemenea, pe plan politic s-a extins procesul de democratizare, de jos, a organelor locale administrației de stat. La sate, țărani au înlocuit pe vechii primari reacționari și au instalat noi consilii comunale și noi primari, aleși din rîndurile lor. Astfel de evenimente au avut loc în comunele Cristești³¹, Lunca Bradului³², Beșineu (azi Valea Izvoarelor), Chirileu, Bălăușeri, Ogra, Cipău³³. Toate acestea s-au făcut pentru ca poporul român, cot la cot cu celelalte naționalități, să poată munci, pentru ca ororile trecutului să fie îngropate pentru totdeauna.

O importanță de prim ordin în activitatea de început a puterii democrat-populare a reprezentat-o legiferarea reformei agrare. În județul Mureș au fost expropriate peste 40 000 de jugăre, fiind improprietăriți peste 11 000 de țărani români și maghiari³⁴.

Prin soluționarea în spirit democratic a problemelor specifice ce decurgeau din existența în județul Mureș a unor însemnate grupuri de naționalități (maghiari, germani), prin rezolvarea în mod marxist-leninist a problemei naționale, reglementarea cetățeniei locuitorilor, legiferarea și aplicarea reformei agrare, luarea de măsuri pentru lichidarea abaterilor și abuzurilor săvîrșite cu prilejul aplicării reformei agrare în cazul unor cetățeni maghiari și germani³⁵, ca să amintim doar cîteva din realizările noii administrații democratice, toate acestea au atras masele populare de partea forțelor cu adevărat democratice și au izolat, în schimb, forțele reacționare care au făcut totul pentru a opri mersul poporului român pe calea noilor transformări revoluționare.

²⁷ „Infrățirea” (Tîrgu Mureș), I, nr. 8 din 18 februarie 1946.

²⁸ Cornelia Gal, *Lupta infrățită a oamenilor muncii români și maghiari din județul Mureș, sub conducerea comuniștilor, împotriva exploatării și asupririi, pentru dreptate socială și națională, oglindită în documentele muzeului județean Mureș*, (II), în „Marisia”, IX, 1979, p. 571.

²⁹ A. Simion, op. cit., pp. 280—281.

³⁰ Ioan Pop, op. cit., p. 538.

³¹ „Infrățirea” (Tîrgu Mureș) din 31 mai 1945.

³² Ibidem, din 29 iulie 1945.

³³ Arhivele Statului Tg. Mureș, Fond Prefectura județului Tîrnava Mică, pachet 1, dosar 1.

³⁴ Ioan Pop, op. cit., p. 538.

³⁵ *România în anii revoluției democrat-populare, 1944—1947*, București, 1971, p. 151.

**ASPEKTE AUS DEM KAMPF DER DEMOKRATISCHEN
KRÄFTE, AN DER SPITZE MIT DER RUMÄNISCHEN
KOMMUNISTISCHEN PARTEI, ZUM ERRINGEN UND
FESTIGEN DER REVOLUTIONÄR-DEMOKRATISCHEN
MACHT IM KREIS MUREŞ, ZWISCHEN DEN JAHREN
1944—1945**

Z u s a m m e n f a s s u n g

Vorliegendes Studium stellt die politische Lage im Kreis Mureş und in Nord-Siebenbürgen dar, gleich nach dem Sieg der nationalen Insurrektion vom 23. August 1944 und die Beteiligung der demokratischen Kräfte, an der Spitze mit der Rumänischen Kommunistischen Partei, neben der rumänischen und sowjetischen Armee, zur Befreiung dieses rumänischen Gebietes, welches durch das wiener Diktat im August 1944 an das Horthy-Ungaren abgetreten wurde.

Nach der Befreiung des Kreises Mureş von den horthyst-hitleristischen Truppen, wurde zur Wiederherstellung der Parteiorgane und Organisationen vorgegangen, die als Hauptaufgabe das Steigen ihres Einflusses in den Reihen der Volksmassen und die Erweiterung des Netzes der Grundorganisationen in Unternehmen, Institutionen und am Lande, hatten.

Ebenfalls unter der Führung der kommunistischen Partei, wurde zur Reorganisierung der Gewerkschaften, der örtlichen Organisationen der Sozial-Demokratischen Partei, der Bauernfront, der Patriotischen Verteidigung und des Madosz, vorgegangen.

Die Führung der demokratischen Verwaltung die am 14 November 1944 an die Spitze der Führung des Kreises Mureş von der örtlichen Organisation der National-Demokratischen Front getan wurde, eine Organisation die alle demokratischen Parteien, an der Spitze mit der RKP, umfasste, entwickelte eine kräftige Tätigkeit um die nationalistischen Geister zu beruhigen, um die Nationalfrage marxist-leninistisch zu lösen, gleichzeitig nahm sie auch eine Reihe von Massnahmen um den Staatsapparat und die Staatsinstitutionen von faschistischen und reaktionären Elementen zu säubern. Sowohl in Städten als auch in Gemeinden und Dörfern, ersetzten die Volksmassen die reaktionären Bürgermeister, Nötäre und Beamte, durch fortschrittliche Elemente, die aus ihren Reihen gewählt wurden.

Durch lösen, in demokratischem Geist, der spezifischen Probleme, welche aus dem Dasein im Kreis Mureş bedeutender Nationalitäten-Gruppen (Ungarn, Deutsche) hervorgingen, durch regeln der Staatsangehörigkeit der Bewohner, durch gesetzliche Festlegung und Anwendung der Agrarreform, Demokratisierung des Staatsapparates, um nur einige Verwirklichungen der neuen demokratischen Verwaltung, zu erwähnen, all dieses zog die Volksmassen an die Seite der wahren demokratischen Kräfte.